

Он был настоящим защитником Отечества

К 100-летию со дня рождения С. О. Притыцкого

Э. Г. Иоффе, доктор исторических наук, профессор БГПУ имени Максима Танка

В биографических справках о Сергее Осиповиче Притыцком, помещённых в различных энциклопедиях, говорится, что С. О. Притыцкий — государственный и политический деятель Беларуси, деятель революционного движения в Западной Беларуси, один из организаторов патриотического подполья и партизанского движения в Беларуси в годы Великой Отечественной войны; констатируется, что за покушение на провокатора в 1936 г. он был приговорён к смертной казни.



С. О. Притыцкий

Позже её заменили пожизненным тюремным заключением. В 1942—1944 гг. являлся вторым секретарём ЦК ЛКСМБ; впоследствии занимал пост Председателя Президиума Верховного Совета БССР (1968—1971).

В грозные годы Великой Отечественной войны он стал одним из организаторов партизанского движения и антифашистского подполья на территории Беларуси и в звании полковника — руководителем Польского штаба партизанского движения. В июне—августе 1941 г. Сергей Осипович участвовал в создании оборонительных сооружений вокруг Могилёва и формировании народного ополчения в Гомеле.

В дневнике работы ЦК Компартии Белоруссии с 22 июня по 19 августа 1941 г., который датируется «не ранее 19 августа 1941 года» под датой «30 июля 1941 года», имеется запись: «Направлена группа ответственных политработников в отдел по руководству партизанскими отрядами и по работе среди

населения в Политуправление Центрального фронта в составе тт. Тупицына, Притыцкого, Денисевича, Пыжа и Садовского» [1, л. 1—55].

В августе 1941 г. Притыцкий работает старшим инструктором Политуправления Центрального фронта, а затем зачисляется слушателем высших курсов усовершенствования политсостава РККА. 18 января 1942 г. на Большой земле состоялся радиомитинг представителей белорусского народа, на котором выступали государственные деятели

Беларуси, представители Красной Армии, партизаны, рабочие белорусских эвакуированных предприятий, учёные, поэты, писатели. Среди выступавших был и депутат Верховного Совета СССР Сергей Притыцкий [2, л. 2]. В ряде публикаций отмечается, что с марта 1942 г. Сергей Осипович был вторым секретарём ЦК комсомола Белоруссии. В действительности же 29 января 1942 г. он был утверждён вторым секретарём ЦК ЛКСМБ, а 7 апреля введён в состав членов бюро ЦК ЛКСМБ.

В мемуарах видного партийного и государственного деятеля СССР и БССР К. Т. Мазурова, который в годы войны был секретарём ЦК ЛКСМБ, под названием «Незабываемое» есть такие строки: «О Сергее Осиповиче Притыцком я слышал много хорошего как об одном из руководителей комсомола Западной Белоруссии...

Перед войной он работал заместителем председателя Белостокского облисполкома.

Теперь же, будучи вторым секретарём ЦК комсомола, вместе с другими товарищами занимался организацией подполья и развитием партизанского движения в оккупированной врагом Белоруссии.

Позднее, когда мы стали соратниками по работе, я полюбил этого замечательного человека. Все, кто знал С. О. Притыцкого, отмечали его моральную чистоту, честность и принципиальность, беззаветную преданность делу Коммунистической партии, отвагу вплоть до самопожертвования. Он был строгим и требовательным к себе и другим, горячим, непримиримым к недостаткам. И в то же время жизнерадостным, отходчивым, чутким и душевным человеком» [3, с. 105—106].

Тогда же, 7 апреля, Бюро ЦК КП(б)Б приняло решение провести 25 апреля 1942 г. в городе Москве митинг представителей белорусской молодёжи. Ответственность за его подготовку и проведение было решено возложить на заведующего оргинструкторским отделом ЦК Компартии Беларуси тов. Озирского и секретаря ЦК ЛКСМБ тов. Притыцкого [4, л. 171].

15 мая 1942 г. газета «Савецкая Беларусь» дала такую информацию:

«Адбыўся антыфашысцкі мітынг беларускай моладзі. На мітынг прыйшлі маладыя франтавікі і партызаны, якія змагаюцца ў тылу ворага, рабочыя абаронных заводаў, эвакуіраваных у глыб краіны, прадстаўнікі інтэлігенцыі.

— Мы сабраліся тут, — сказаў, адкрываючы мітынг, дэпутат Вярхоўнага Савета СССР тав. Прытыцкі, — заклікаць беларускую моладзь накіраваць усе намаганні на выкананне першамайскага загада таварыша Сталіна — у 1942 годзе канчаткова разграміць нямецка-фашысцкія банды і ачысціць ад іх савецкую зямлю» [5].

С мая 1942 г. Сергей Осипович руководил комсомольским отделением спецшколы при ЦК ЛКСМБ, а затем — при Белорусском штабе партизанского движения, где готовились руководители комсомольских организаций для работы в антифашистском подполье. Он уделял этому вопросу много времени и энергии, выступал с докладами, беседовал со слушателями. Притыцкий часто делился опытом работы, подчёркивал необходимость строгого соблюдения конспирации и дисциплины.

Он был не только хорошим наставником, но и заботливым руководителем. Среди других вопросов Сергей Осипович занимался организацией питания слушателей, снабжал их литературой и многим другим. После окончания учёбы он сопровождал слушателей до линии фронта.

Только с мая 1942 г. по июль 1943 г. на комсомольском отделении спецшколы прошли подготовку 205 юношей и девушек, 175 из них были направлены в тыл врага. К сожалению, 6-томная «Энциклопедия истории Беларуси» и 18-томная «Беларуская энциклопедыя» замалчивают тот факт, что в октябре 1942 г. Сергея Притыцкого утвердили помощником начальника Белорусского штаба партизанского движения Петра Калинина по комсомолу.

В Беларуси хорошо известно имя Героя Советского Союза, видного деятеля революционного движения в Западной Беларуси, одного из организаторов и руководителей антифашистского подполья в Витебске Веры Захаровны Хоружей. Но мало кому известно, что в августе 1942 г. перед выездом из Москвы в Витебск для организации широкой подпольной борьбы против нацистов с группой патриотов-добровольцев во главе с Верой Хоружей инструктаж провели секретари ЦК КП(б)Б Н. Е. Авхимович, Г. Б. Эйдинов и секретарь ЦК ЛКСМБ С. О. Притыцкий.

В книге начальника Белорусского штаба партизанского движения П. Калинина «Партизанская республика» можно прочитать: «Однажды Вера Захаровна пригласила для разговора с девушками Сергея Притыцкого, тоже опытного подпольщика... В сорок втором году Притыцкий был одним из секретарей ЦК ЛКСМБ. Он дал девушкам немало ценных советов о том, как вести себя в тылу врага» [6, с. 255].

В беседе с автором этих строк бывший второй секретарь ЦК КПБ и Председатель Совета Министров БССР А. Н. Аксёнов отметил, что именно С. О. Притыцкий, будучи первым секретарём Минского обкома партии, при поддержке первого секретаря ЦК КПБ К. Т. Мазурова инициировал в 1960 г. представление Веры Хоружей к званию Героя Советского Союза, которое было удовлетворено Президиумом Верховного Совета СССР 17 мая 1960 г.

На следующий день — 18 мая 1960 г. — газета «Правда» опубликовала статью С. О. При-

тыцкого «Солдат партии». В ней отмечалось: «...В марте 1942 года мы снова встретились: Вера вернулась в распоряжение ЦК КП(б) Белоруссии, оставив малютку сына и пятилетнюю дочь на мать и сестру.

И ещё одна, последняя встреча, которая состоялась у линии фронта, небольшая крестьянская изба. Группа партизан готовится в дорогу. Вера Захаровна в маленькой комнатухе в лупу рассматривает подготовленный документ для подпольной работы. Сколько боевого огня было в её глазах, когда она говорила о предстоящей деятельности в тылу врага! Она страстно рвалась в свою стихию — туда, где труднее и опаснее всего, где требуются подлинные бойцы, горячие патриоты.

В оккупированном Витебске, куда она была направлена на подпольную партийную работу, ей очень было тяжело. Незнакомый город, незнакомые люди, неустроенность, адский террор фашистов. Вера Захаровна сделала всё, что могла, чтобы нанести ощутимый удар по врагу...

До последней минуты Вера Хоружая была в борьбе, отдав весь пламень сердца любимой Отчизне. Она пала как солдат партии. Её подвиг будет жить в веках» [7].

В Москве 26—28 февраля 1943 г. состоялся V пленум ЦК КП(б)Б, который рассмотрел вопрос «Об обстановке и задачах работы партийных органов и партийных организаций в оккупированных районах Белоруссии». С докладом выступил первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии П. К. Пономаренко.

В прениях выступили секретари ЦК КП(б)Б В. Н. Малин, Н. Е. Авхимович, Т. С. Горбунов, Г. Б. Эйдинов, секретари обкома партии И. Ф. Климов, В. И. Козлов, И. А. Стулов, И. Б. Позняков, секретарь ЦК ЛКСМБ С. О. Притыцкий, активные организаторы партизанского движения М. Ф. Шмырёв, А. Г. Бондарь, Н. Ф. Королёв и другие.

В Национальном архиве Республики Беларусь хранится ценный документ. Это выступление второго секретаря ЦК ЛКСМБ Сергея Притыцкого на V пленуме ЦК Компартии Белоруссии 26 февраля 1943 г. под названием «Комсомол в авангарде борьбы с фашистскими оккупантами».

В своём выступлении Сергей Осипович акцентировал внимание участников пленума ЦК на следующих вопросах: «За истекший период военных действий Центральным Ко-

митетом комсомола, обкомами комсомола оставлены, а также направлены в тыл противника сотни товарищей. Сейчас в тылу врага находится на работе 374 руководящих комсомольских работника — секретарей обкомов, уполномоченных ЦК комсомола по областям и районам. А также помощников комиссаров партизанских отрядов и бригад по комсомольской работе... В настоящее время в тылу противника в партизанских отрядах насчитывается 50—60 процентов к общему составу бойцов — комсомольцы и молодёжь. Около 20 тысяч комсомольцев сражаются в партизанских отрядах.

Комсомольцы личным примером показывают молодёжи и многим бойцам партизанских отрядов, как нужно сражаться за Родину.

Можно привести изумительные факты героизма и доблести комсомольцев в борьбе за Родину...

Наряду с комсомольскими организациями в партизанских отрядах созданы и действуют сотни подпольных комсомольских организаций. Эти комсомольские организации очень много работают по линии разведки, дают ценные данные партизанским отрядам и командованию Красной Армии...

Надо сказать, что ЦК комсомола Белоруссии ещё не смог наладить регулярную связь со всеми комсомольскими организациями, имеющимися в тылу врага, и поэтому мы ещё не в состоянии оперативно управлять ими, исправлять те или иные недостатки и правильно руководить ими. С этой целью нами принят ряд мер. Для этого и работают в тылу противника секретари ЦК комсомола и ряд инструкторов, но этого ещё мало. Необходимо засылать ещё больше и больше руководящих работников в тыл...» [8, л. 39—45].

Мало кому известно, что Сергей Осипович входил в состав комиссии, которая позже получила название «Чрезвычайная государственная комиссия по выявлению и расследованию преступлений немецко-фашистских захватчиков и их соучастников и причинённых ими потерь гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР», или сокращённо «ЧГК».

Так, 12 марта 1943 г. Центральный Комитет Компартии Белоруссии принял постановление «О создании комиссии по установ-

лению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и причинённого ими ущерба на временно оккупированной территории БССР». Приведём текст этого важного документа: «В соответствии с постановлением ЦК ВКП(б) от 5 марта 1943 года образовать комиссию по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и причинённого ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям на временно оккупированной территории БССР, в составе: т. Пономаренко П. К. (председатель), т. Былинский И. С. — СНК БССР, т. Наталевич Н. Я. — Верховный Совет БССР, т. Цанава Л. Ф. — Наркомвнудел БССР, т. Мелких С. М. — профессор, т. Притыцкий С. О. — ЦК ЛКСМБ, т. Якуб Колас — академик, т. Горбунов Т. С. — секретарь ЦК КП(б)Б по пропаганде.

П. Калинин» [9, л. 6].

В первой половине 1943 г. вместе с секретарями ЦК ЛКСМБ Зимяниным, Мазуровым, Сургановым Притыцкий принял активное участие в подготовке передач для молодёжи отделом молодёжного радиовещания радиостанции «Савецкая Беларусь».

13 июля 1943 г. Сергей Осипович был утверждён членом редколлегии антифашистской молодёжной газеты Белостокской области «Молодой партизан». Он неоднократно бывал на оккупированной территории Белоруссии и руководил деятельностью комсомольского подполья. За особые заслуги в развитии партизанского движения 8 октября 1943 г. Сергей Осипович был награждён орденом Красного Знамени.

В марте 1944 г. С. О. Притыцкий был направлен в распоряжение Польского штаба партизанского движения. Сначала он работал заместителем начальника штаба, а затем до мая 1945 г. — начальником штаба.

Об этом периоде Сергея Осиповича почти ничего не написано. А между тем немалая заслуга в активизации партизанского движения на территории Польши в 1944—1945 гг. принадлежит заместителю начальника, а затем начальнику Польского штаба партизанского движения полковнику Войска Польского Притыцкому.

Этот штаб был создан на территории СССР в западно-украинском городе Ровно. В состав Польского штаба партизанского движения

входили специальный батальон, радиоотдел, база снабжения и автотранспорта, школа телеграфистов. Весь личный состав, состоявший из поляков и советских граждан, насчитывал около 2500 человек [10, л. 39—41].

В июле 1964 г. в статье «Дружба, скреплённая кровью», посвящённой 20-летию Польской Народной Республики, Сергей Осипович вспоминал: «...С 1942 по 1945 год в Польше действовали 84 советских партизанских отряда, в которых насчитывалось около 12 тысяч человек...

...Широкий размах партизанского движения в Польше требовал образования единого оперативного органа для его управления. С этой целью в апреле 1944 года по инициативе Бюро польских коммунистов был образован Польский штаб партизанского движения под командованием Александра Завадского. Позднее штаб реорганизовался в базу материально-технического обеспечения партизанских отрядов при Главкомандующем Войска Польского.

Автору этих строк пришлось работать сначала заместителем, а потом начальником штаба и базы материально-технического снабжения партизанских отрядов. За короткое время штаб установил связь со всеми округами, бригадами, крупнейшими отрядами Армии Людовой. Он регулярно обеспечивал партизан оружием, боеприпасами и всем необходимым для ведения борьбы с врагом, координировал и руководил боевыми действиями отрядов. Только в 1944 году польские и советские партизаны провели на польской земле свыше 900 значительных боевых операций, в том числе 120 крупных боёв. За это время, по далеко не полным данным, частями Армии Людовой и советскими партизанами было пущено под откос 322 воинских эшелона, взорвано, разрушено или сожжено 79 железнодорожных и шоссейных мостов, уничтожено свыше 23 тысяч немецких солдат и офицеров, 24 танка, более 190 автомашин» [11, с. 15—21].

Указом Президиума Верховного Совета СССР за руководство партизанским движением в Польше 28 июня 1945 г. С. О. Притыцкий вновь был награждён орденом Красного Знамени. В августе 1948 г. Сергей Осипович окончил Высшую партийную школу при ЦК ВКП(б) и направлен в распоряжение ЦК Компартии Беларуси, а 23 августа 1948 г. он был

избран вторым секретарём Гродненского обкома партии, а 13 декабря — первым секретарём. 1 февраля 1954 г. Притыцкого избрали первым секретарём Молодечненского обкома партии, а 5 февраля 1960 г. — первым секретарём Минского обкома КПБ.

В 1962 г. на областном семинаре пропагандистов мне довелось встретиться с первым секретарём Минского обкома партии С. О. Притыцким, слушать его выступление перед пропагандистами и лекторами общества «Знание» Минской области. Запомнились логика и последовательность его мысли, глубокая убежденность в правоте своего дела и тонкое умение убеждать слушателей. В том же году в Москве вышла брошюра С. О. Притыцкого «Верные помощники партии» о работе групп общества «Знание» Минска и Минской области.

С. О. Притыцкий 18 декабря 1962 г. был избран секретарём ЦК КПБ, утверждён председателем Комитета партийно-государственного контроля ЦК КПБ и Совета Министров БССР, заместителем Председателя Совета Министров БССР. 23 января 1968 г. Сергей Осипович избирается Председателем Президиума Верховного Совета БССР, а 23 июня того же года — заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР. 35 лет назад в Минске вышла в свет книга «Жизнь, отданная народу», в которой были помещены статьи и речи С. О. Притыцкого, документы и воспоминания о нём. Эта книга открывается вводной статьёй П. М. Машерова «Народный герой».

Пётр Миронович писал о своём соратнике: «В суровые годы Великой Отечественной войны партия направляет Сергея Осиповича

Притыцкого на ответственные участки политической и организаторской работы на фронте и в тылу врага. В ту тяжёлую пору он в самые критические моменты, ни на минуту не теряя веры в нашу победу, все свои силы, весь свой опыт революционера-подпольщика, весь жар своего сердца советского патриота и убеждённого интернационалиста без остатка отдавал тому, чтобы приблизить этот светлый день Великой Победы над фашизмом.

Как талантливый организатор и политический работник, как второй секретарь ЦК ЛКСМ Белоруссии, как один из руководителей Польского штаба партизанского движения, Сергей Осипович Притыцкий сыграл видную роль в организации всенародной партизанской борьбы, антифашистского движения сопротивления. Он был и останется в строю тех, кто через все грозы и испытания Великой Отечественной войны пронёс святое чувство верности матери-Родине, принципам пролетарского интернационализма и внёс весомый вклад в разгром ненавистного врага...» [12, с. 7, 9].

Сергей Осипович был награждён двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, 10 медалями, в том числе «Партизану Отечественной войны I степени», семью польскими и одной чехословацкой правительственными наградами.

Именем С. О. Притыцкого названы улицы в Минске, Гродно, Барановичах и Молодечно, химический комбинат в Гродно. В Минске, на доме, где он жил, установлена мемориальная доска. О революционной деятельности Притыцкого создан художественный кинофильм «Красные листья».

Список использованных источников

1. Национальный архив Республики Беларусь (далее — НАРБ). — Ф. 4 п. — Оп. 29. — Д. 1.
2. НАРБ. — Ф. 750 п. — Оп. 1. — Д. 140.
3. Мазуров, К. Т. Незабываемое / К. Т. Мазуров. — Минск: Беларусь, 1984. — 351 с.
4. НАРБ. — Ф. 4 п. — Оп. 3. — Д. 1225.
5. Савецкая Беларусь. — 1942. — 15 мая.
6. Калинин, П. Партизанская республика / П. Калинин. — 2-е изд., перераб. и доп. — Минск: Беларусь, 1968. — 384 с.
7. Правда. — 1960. — 18 мая.
8. НАРБ. — Ф. — Оп. 20. — Д. 214.
9. НАРБ. — Ф. 4 п. — Оп. 3. — Д. 1240.
10. НАРБ. — Ф. 4584. — Оп. 1. — Д. 59.
11. Коммунист Белоруссии. — 1964. — № 7.
12. Жизнь, отданная народу. — Минск: Беларусь, 1978. — 270 с.